

# “城”就美好，在细微中触摸文明

## ——北京市石景山区持续凝聚高质量发展和现代化建设的磅礴力量

曹明睿 宋敏

城市的发展,需要文明的润泽。打造更具魅力的文明品质之城,既是一座城市发展的需要,也是改善人居环境、提升文明素养的需要。党的二十大报告对“提高全社会文明程度”进行了深入阐释,这也为石景山区持续打造更具魅力的文明品质之城指明了前进方向,提供了根本遵循。

在新时代新征程上,石景山区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神工作主线,以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务,把提高全社会文明程度作为一项重大任务,实施新时代公民道德建设,深化群众性精神文明创建活动,持续开展公共文明引导行动,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,为推动全区高质量发展和现代化建设凝聚起磅礴精神力量。

如今,漫步在石景山区的大街小巷,一街一景,一言一行,时时处处都能感受到这座城市文明的气息与温度。



### 践行垃圾分类倡导文明新风

今年5月,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信时强调,垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。

为更好地带动更多居民养成垃圾分类的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,石景山区开展了一系列垃圾分类宣传引导活动,引导广大市争当推进垃圾分类工作的“宣传者”“践行者”“监督者”,共建美好家园。

走进石景山区鲁谷街道各社区,会发现每个垃圾站前都有一名身着绿马甲的“桶站管家”。为持续做好垃圾分类工作,街道充分发挥党建引领作用,动员垃圾分类监督员、小巷管家主动参与“桶前值守”,为居民提供垃圾分类指导服务。针对部分居民不清楚分类标准的情况,“桶站管家”们现场对居民的垃圾进行分类,展示如何将不同品类的垃圾,投放到相应垃圾桶中,身体力行作示范,有效推动居民垃圾分类习惯的养成,在居住小区掀起垃圾分类的“新风尚”“新高潮”。

鲁谷街道各社区只是石景山区践行垃圾分类的一个生动实践。在推进垃圾分类工作中,石景山区把社区作为落实垃圾分类工作的“第一战场”,坚持聚焦推行垃圾分类工作的难点、堵点、痛点问题,在实践中不断积

累经验,总结短板。在2022年第二批北京市生活垃圾分类示范小区名单中,石景山有11个小区上榜。

垃圾分类一小步,文明习惯一大步。为积极贯彻落实绿色发展理念,倡导绿色环保生活方式,石景山区通过“垃圾分类大讲堂”、组织居民观看《垃圾分类我们在行动》纪实宣传片、“垃圾分类桶前值守”、解读《北京市生活垃圾管理条例》等进一步宣传垃圾分类减量的绿色理念,加大对垃圾分类的宣传力度,开展垃圾分类积分兑换、垃圾分类宣传趣味运动会等活动,吸引广大居民参与垃圾分类,让垃圾分类成为习惯,带动社区形成垃圾分类“绿色”风潮。

为深入巩固垃圾分类工作成果,进一步推动石景山区区内社区居民养成生活垃圾分类习惯,区城管委联合各街道社区,在全区推行“不分类、不收运”管理模式,压实各环节主体责任,推动群众垃圾分类习惯养成,掀起新一轮垃圾分类热潮。针对各居住小区生活垃圾分类进行“不分类、不收运”专项检查,明确要求小区必须严格执行垃圾“不分类、不收运”工作模式,并对分类准确率不达标的小区提出警告、督促整改。同时,各街道社区还通过在社区宣传栏、垃圾分类驿站、社区楼道内张贴宣传海报的形式,宣传垃圾分类知识,引导居民切实养成垃圾分类的好习惯。

### 礼让斑马线让出文明

每辆车子行驶到斑马线前,都像约好了一样减速并缓缓停下,让行人优先通过。而行人也礼貌地点头致谢,快速通过。可以说,如今,在石景山区,几乎每天都在多个斑马线前上演着这样的文明礼让。

文明交通是城市文明形象的一张名片,关乎我们每个人的出行安全,需要每个人的参与。而好的风尚、文明习惯都是慢慢养成的。在推进创建全国文明城市的过程中,石景山区开展了一场场“文明驾车礼让行人”的志愿行动,志愿者们走上街头,手持温馨劝导牌参与文明劝导行动,着力构建共建共治共享的文明交通良好格局。

石景山区各社区积极组织志愿者深化“文明驾车礼让行人”志愿服务行动,志愿者们站在路口的不同方向,通过手势、言语等方式,做到文明劝导、热情服务,并向辖区居民和沿街商户派发“文明出行”宣传资料,增强群众的交通安全意识,凝聚全民参与文明交通的社会共识,传递“文明出行、从我做起”的正能量。

石景山区充分发挥共青团组织优势,组织开展礼让斑马线主题活动,青年们充分发挥想象力,用画笔将自己知晓的交通安全知识描绘于画纸上,通过互评互议,增强了青年们的交通安全法治意识,大家对于交通安全重要性的认识得到了进一步提升。青年们还来到斑马线前开展交通引导志愿服务,他们手持“礼让斑马线,文明伴我行”信号旗向来往的司机朋友示意,引导行人安全通过。

石景山区亲子志愿服务队组织亲子志愿家庭在十字路口开展礼让斑马线文明交通指引志愿服务活动。亲子家庭的志愿者们身穿志愿马甲、手持交通指挥行人安全通行斑马线,小志愿者们全程在岗,不仅学会了在绿灯时怎么指挥行人安全通行,还懂得了斑马线的重要性。

如今,我们欣喜地看到,在一个个路口、一条条斑马线前,礼让斑马线已经成为一道风景。这些路口和斑马线,宛若一个个舞台,见证着石景山市民礼让守序文明素养的成长演进。

### 文明上网杜绝网络沉迷

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。随着时代的发展,未成年人与网络的联系日益密切,为加强网络文明建设,引导未成年人文明上网,石景山区扎实推进网络文明建设,尤其是在防止未成年人沉迷网络中作了诸多努力,着力为未成年人提供健康成长的良好网络环境。

“以后在网上下载音乐和视频,要注意了,可别侵权!”“原来沉迷网络的危害这么多”。4月25日,在石景山区保护版权预防未成年人网络沉迷主题宣传活动中,学生们纷纷站在拒绝网络沉迷拍照打卡区,自觉承诺杜绝网络沉迷、抵制非法网站、拒绝盗版,还就自己关切的问题展开讨论,沉浸在学习版权知识和拒绝网络沉迷的氛围之中。此次活动特别邀请专家为学生们讲解预防网络沉

迷和版权保护的相关知识。其中,中科院心理所“青少年脑科学与学习”课题组专家围绕“网络成瘾背后的秘密”和“如何引导孩子健康使用网络”进行了耐心讲解,帮助孩子们远离网络沉迷。

为推进“护苗”专项行动,开展好防止未成年人网络沉迷宣传教育等各项活动,石景山区文化和旅游局、古城街道办事处等单位共同发起“远离网络沉迷,爱上亲子阅读”主题宣传活动,活动现场设计了拒绝网络沉迷拍照打卡区、跳蚤书市、绘本阅读区、亲子阅读公益主题讲座区和公益海报主题绘画区。三名学生代表向全区未成年人发出了拒绝网络沉迷,防止沉迷网络的承诺。本次“远离网络沉迷,爱上亲子阅读”主题活动的开展,促进了未成年人文明上网,远离网络沉迷,爱上阅读,养成健康有益兴趣爱好。



### “光盘行动”成市民生活新时尚

崇尚节约,珍惜每一粒粮食是我们义不容辞的责任,也是社会文明的标志。在推进全国文明城市创建过程中,石景山区把“光盘行动”作为创建全国文明城市的重要组成部分,采取有效措施,建立长效机制,加大宣传引导力度,坚决制止餐饮浪费行为,倡导理性消费、树立节约观念,“光盘行动”深入人心。

为大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,石景山区持续推进“反对浪费 崇尚节约”文明行动,社区街道利用微信公众号,积极转发各类杜绝餐饮浪费的宣传海报、动画短片,转发“制止餐饮浪费”的相关微信文章,广泛宣传拒绝“剩”宴,鼓励“光盘”等文明节俭行为,开展“反对浪费 崇尚节约”文明行动和“文明健康 绿色环保”主题活动300余场,大力弘扬勤俭节约、文明用餐、制止餐饮浪费、使用公勺公筷等良好风尚,倡导居民群众养成节约用餐习惯,践行绿色生活方式。

为落实《中华人民共和国反食品浪费法》,积极践行《粮食节约行动方案》,将“厉行节约、反对浪费”贯穿到餐饮服务全过程,石景山区市场监管局开展了制止餐饮浪费,引领节约新“食尚”主题活动。活动中,市场监管部门联合区食药联盟向餐饮服务提供者、从业人员、消费者发出联合倡议,通过完善管理措施,提倡各类餐饮服务提供者结合经营特点,精准采

购、科学储存、适度加工、合理配餐,避免餐过程中产生食品浪费;通过细化节约举措,在醒目位置展示“光盘行动”“节约粮食”等提示信息,用标注食品分量、建议消费人数等方式充实菜单信息,从业人员熟练掌握菜品情况来提示消费者适量点餐;通过践行“光盘行动”,提倡广大消费者树立文明、健康、理性、绿色的消费理念,根据个人健康状况、饮食习惯和用餐需求合理点餐、取餐,让节约粮食、防止浪费的理念深入人心,在全社会蔚然成风。外卖平台相关负责人表示,将按照外卖食品浪费的有关要求,发挥平台示范效应,建立健全外卖食品描述、外卖点餐消费提示、消费教育引导、优化商家管理服务等制度机制,治理诱导过度消费行为。餐饮企业表示,将履行制止餐饮浪费的主体责任和社会责任,通过优化经营理念、创新服务举措,防止餐饮浪费现象的发生。

同时,石景山区还制定《关于石景山区常态长效推进“反对浪费 崇尚节约”制止餐饮浪费行为的工作意见》,建立健全“制止餐饮浪费”常态长效工作机制,确保“光盘行动”见实效。

文明赢得尊重,是石景山区市民的共同追求;文明引领风尚,是石景山区城市的幸福底色。如今,石景山区又站在了追求文明高地的新起点。新时代书写新篇章,文明脚步必将驰而不息,铿锵坚定!

